

# 马头镇撂牛大赛赛出大产业

□记者 付永奇

本报讯 拎牛鼻、顶牛脖，趁其不备、借力发力，把黄牛撂倒……“五一”假期，太康县马头镇为期4天的撂牛大赛场场精彩，掌声欢呼声之后，许多人跃跃欲试准备饲养黄牛发“牛财”。

马头镇黄牛繁育历史悠久。撂牛就是把牛撂倒在地，是屠宰前的一道工序，久而久之成为一项村民喜欢的运动。去年该镇举办首届撂牛大赛，示范带动效果很好。目前全镇千头以上养牛场1个，百头以上养殖户15户，50头以上散养户60多户，50头以下散养户300多户，生产的明正牛肉、德荣牛肉等产品畅销省内外，带动全镇数千人从事秸秆青储、饲料加工、牛肉加工等产业。

今年的撂牛大赛开幕式增加两项内容：一是采用“户繁、企育、龙头带”模式吸引无资金的村民从绿洲农牧公司免费领回母牛饲养，公司回收母牛生产的育肥牛，让农民“借鸡还蛋”增加收入。二是现场拍卖爱心企业提供的5头黄牛，拍卖收入用于该镇公益事业。经过多轮竞拍，4名爱心人士出资39500元拍得黄牛5头。

“我是马头镇党委书记孙海，大家养牛遇到困难可以找我，我的手机号码是……”为做强养牛业，该镇党员干部全力以赴，孙海在开幕式上的表态增加了大家的信心。镇养殖协会成立“畜牧119”，聘请市农业农村局总畜牧师、高级畜牧师刘建中等10名市县镇三级技术人员成立专家小组，帮助养殖户处理母牛难产等突发问题。

赛场内外，笑声、掌声、“哞哞”牛叫声响彻云霄，吹响了马头镇乡村振兴号角。“我们将进一步挖掘牛文化，发展牛产业，建设占地100亩的豫东肉牛交易市场和占地40亩的冷链物流园区，打造马西村肉牛产业园，为实现1至3年内户均1头牛、3至5年内人均1头牛的养殖目标而努力。”孙海表示。②22

## 道德书屋·新华书店 三川明珠店开门迎客

□记者 李瑞才

本报讯 为满足广大市民的阅读需求，助力书香周口建设，5月1日，道德书屋·新华书店三川明珠店正式开门迎客。

记者在现场看到，书屋各类书籍摆放整齐，内容涵盖历史、文学、政治、法律、生活等方面。

“道德书屋是一个免费开放的阅读空间，可以满足市民的精神文化生活。我们会举办各类主题活动，让市民在轻松愉快的氛围中汲取知识、提升素养。”道德书屋·新华书店三川明珠店工作人员介绍。②22

## 预防溺水 珍爱生命



5月6日，周口市七一路第一小学举行防溺水宣誓、承诺签名活动。进入夏季，天气渐热，我市各中小学陆续开展防溺水安全教育主题活动，增强学生防溺水安全意识。 记者 刘华志 摄

## 农民陈思云：租地种山药



村民在陈思云的山药地里打零工。



陈思云在地里干杂活。



陈尚伟在整理土地。

□记者 刘俊涛 文/图

在周口市城乡一体化示范区的陈路口村，陈思云是一位朴实勤劳的农民。2017年，为了增加收入，他与儿子陈尚伟开始在附近的乡镇租地种植山药。

租地种植山药并非易事，陈思云需要学习新的种植技术，了解市场需求，还要与乡亲们协商，寻找合适的土地。

在陈思云的辛勤努力下，山药种植逐渐步入正轨。他利用自己的智慧，科学种植，精心照料每一株山药。随着时间的推移，山药的收成越来越好，陈思云的收入也逐渐增加。

如今，陈思云种植40多亩山药，已经成为附近小有名气的山药种植户。他用行动证明只要有信心和勇气，就能找到新的生活方向，实现自己的梦想。②22

## 七旬“月老”义务说媒 成功牵线上百对

□记者 张猛 孙靖 通讯员 彭世繁

近日，开封“王婆说媒”火了，常年给人搭桥牵线的西华“月老”周学法感受到了互联网的力量，也替寻找到爱情的男女感到高兴。今年72岁的他在西华给人说媒已有30多个年头，如今已为103对男女成功牵线。

“农村说媒‘成不成三两瓶’，我说媒啥也不图。”周学法说。周学法虽然不富裕，但是30多年来，他坚持不收任何报酬为当地单身男女牵线。他说媒有个条件，就是不能让男方出高价彩礼。“我说媒时就讲好了，彩礼10001元，万里挑一嘛，寓意好，还节俭。”近年来，他一直在提倡移风易俗，反对高价彩礼。

记者问他为啥喜欢给青年男女说媒，他回忆说，1990年春节，他们村一名正在服役的军人到了谈婚论嫁的年龄，但是还没有女朋友，那时他亲戚家的女儿22岁了没有男朋友，他从中间牵线搭桥，把女

方照片寄到部队，后来成就了一桩美好姻缘。“人家都是千里姻缘一线牵，我能成为这中间的一根线，能成就一对姻缘，觉得特别有成就感。”周学法自豪地说。

周学法说，近期经他牵线的一对男女，双方已经准备结婚了，结果在婚前检查时，男方因为紧张心跳加快，女方怀疑男方有心脏病，便不同意了。他抱着对双方负责的态度，让男方重新检查，结果体检合格。他到女方家解释后，双方顺利结婚了。

“周学法不仅说媒讲政策、讲文明，而且事事讲文明、讲道德，是我们村民学习的榜样。”他的邻居对记者说。2011年，周学法在去县城的路上捡到了一个皮包，内有现金1万多元，主动交给失主。同年，他在自己地里发现两辆电动自行车，车上有提包等物品，他及时报警。

西华县老年协会也准备把周学法树为典型，号召老年人向他学习，发挥余热，为群众服务，为社会做贡献。②22